



Законодательная Дума Хабаровского края
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

26.07.2023

г. Хабаровск

№ 1919

Об обращении к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации – полномочному представителю Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе Трутневу Ю.П. о необходимости принятия мер по поддержке и стимулированию работы лесоперерабатывающего комплекса Дальнего Востока

Законодательная Дума Хабаровского края
ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять обращение к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации – полномочному представителю Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе Трутневу Ю.П. о необходимости принятия мер по поддержке и стимулированию работы лесоперерабатывающего комплекса Дальнего Востока (прилагается).

2. Направить настоящее постановление и указанное обращение Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации – полномочному представителю Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе Трутневу Ю.П.

3. Обратиться к законодательным органам субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать указанное обращение.

4. Обратиться к депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Гладких Б.М., Гурулёву А.В., Иванову М.Е., Корниенко А.В., Пинскому В.В., Симигину П.В., Тумусову Ф.С., Чемерис Р.Б., сенатору Российской Федерации – представителю от Законодательной Думы Хабаровского края Безденежных С.В., сенатору Российской Федерации – представителю от Правительства Хабаровского края Базилевскому А.А. с просьбой оказать содействие в решении вопроса, изложенного в обращении.

5. Направить настоящее постановление Губернатору Хабаровского края для официального опубликования.

6. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на постоянный комитет Законодательной Думы Хабаровского края по вопросам промышленности, предпринимательства и инфраструктуры.

Председатель Думы



И.В. Зикунова

Заместителю Председателя
Правительства Российской
Федерации – полномочному
представителю Президента
Российской Федерации
в Дальневосточном федеральном
округе

Трутневу Ю.П.

Уважаемый Юрий Петрович!

Поручение Президента Российской Федерации Путина В.В. о введении с начала 2022 года запрета на экспорт круглого леса было долгосрочным решением, нацеленным на развитие экономики России, повышение технологического уровня лесохозяйственной отрасли.

Это решение стало административным стимулом, адресованным субъектам предпринимательства для организации лесопереработки, для выпуска более широкой и прогрессивной номенклатуры изделий деревообработки. Непременным сопутствующим эффектом должно было стать увеличение инвестирования в создание новых производственных мощностей, продуктовые решения по выпуску деревянных домокомплектов, а значит, создание предпосылок для удешевления индивидуального жилищного строительства, повышения экологичности домов наших граждан. В определенной мере эти эффекты были получены уже в первый год действия запрета на экспорт круглого леса.

Положительно приняли это решение и широкие слои населения: на пути вывоза ценного сырья за границу был поставлен заслон.

Однако следует принять во внимание, что емкость внутреннего рынка Дальнего Востока невелика в целом. Особенно ограничен этот рынок с точки зрения конечного спроса, ведь на Дальнем Востоке самая низкая плотность населения, здесь более чем на 40 процентах экономического пространства России проживает только 5,5 процента от численности россиян.

Низким является и производственный (экономический) спрос в регионе: от общего числа субъектов предпринимательства России на Дальнем Востоке функционирует только 5,4 процента. И даже те изделия лесопереработки, которые произведены для удовлетворения производственного спроса (шпон, пиломатериалы), невозможно реализовать на местном дальневосточном рынке, а для реализации этой продукции в центральных и западных регионах нужно нести дополнительные транспортные расходы.

Экспортная ориентация – это объективная неизбежность для дальневосточной лесопереработки, если только не дать тарифных преференций для перевозки продукции и отходов лесопереработки к местам их конечного и производственного спроса.

Поэтому во исполнение поручения Президента Российской Федерации,

после ввода запрета на экспорт круглого леса дальневосточные предприятия лесохозяйственной отрасли неизбежно должны были ориентироваться на внешний рынок, принимая решения о переходе на выпуск продукции лесопереработки.

Предприятия, располагающие инвестиционными возможностями, заделами производственного опыта, кадровым ресурсом, пошли на капиталоемкие вложения в лесопереработку. Была проведена серьезная работа по монтажу и запуску перерабатывающих мощностей.

В Хабаровском крае за 2022 год существенно изменились многие структурные показатели лесохозяйственной отрасли. В целом число предприятий в 2022 году в сравнении с 2020 годом не сократилось, но сократилось на 15 процентов число компаний, занимающихся лесозаготовками. При этом выросло число субъектов хозяйствования в лесопереработке: на 15 процентов увеличилось число производителей пиломатериала, на 33 процента – число производителей шпона. И в целом структура отрасли стала прогрессивнее: доля лесозаготовителей снизилась с 60 процентов до 49 процентов.

На примере Хабаровского края видно, как изменилась бюджетная эффективность предприятий отрасли. Накануне ввода запретительных мер, в 2021 году, предприятия лесохозяйственной отрасли показали рост бюджетной эффективности. Однако в сравнении с 2021 годом 2022 год выглядит негативно: масса указанных налогов сократилась на 30 процентов, потери в поступлениях налога на прибыль составили 60 процентов. Отметим, что для предприятий, инвестировавших в лесопереработку, критически важно сохранять и наращивать прибыльность, ведь это – источник компенсации вложений инвесторов.

В настоящее время именно для лесопереработчиков сложились самые неблагоприятные обстоятельства: рынок Японии заблокирован для экспорта в связи с санкциями, рынок Южной Кореи является непредсказуемым и потенциален на ввод санкций.

Компании, инвестировавшие в сложное оборудование для производства шпона и пеллет сотни миллионов долларов, столкнулись с явным производственным кризисом: растут запасы переработанного леса, критически упала загрузка производственных мощностей, объемы производства и реализации не позволяют возместить затраты. Из-за снижения производства происходят вынужденные простои оборудования, перерывы в работе. С начала 2023 года хабаровские лесопереработчики генерируют убытки на сотни миллионов рублей.

При сохранении такой негативной рыночной конъюнктуры в перспективе у предприятий – формирование неплатежеспособности, утрата кадрового потенциала, реальный риск банкротства.

Санкционный фактор привел к тому, что именно те предприятия, которые освоили инвестиции в повышение глубины переработки леса, добросовестно работали в соответствии с поручением Президента Российской Федерации, сегодня несут невозполнимые потери.

Отсутствие поддержки сектору переработчиков само по себе отрицательно сказывается на деловой репутации крупных предприятий и инвестиционной привлекательности отрасли в регионе в целом.

Уважаемый Юрий Петрович, благодаря Вашей работе существенно вырос инвестиционный статус нашего региона, в настоящее время важно не потерять полученные результаты. Обращаемся к Вам с просьбой о разработке и реализации мер поддержки лесоперерабатывающих предприятий региона.

Для восстановления финансового положения предприятий, преодоления убыточности предлагаем введение временного моратория для данных предприятий на запрет вывоза из Российской Федерации круглых, необработанных, с корой лесоматериалов пород деревьев, произрастающих на Дальнем Востоке Российской Федерации: ели аянской, пихты белокорой и лиственницы даурской, классифицируемых в кодах ТН ВЭД ЕАЭС 4403 23 910 0, 4403 23 990 0, 4403 24 900 0, 4403 25 910 0, 4403 25 990 0, 4403 26 000 0. Такая мера позволит реализовать запасы непереработанного сырья на рынке КНР и восстановить оборотные средства предприятий-лесопереработчиков, преодолеть сложившуюся в 2023 году убыточность производственно-хозяйственной деятельности.

Также просим приостановить взимание вывозной таможенной пошлины (10%) на пиломатериалы влажностью более 22 процентов, классифицируемые в кодах ТН ВЭД ЕАЭС 4407, поскольку такая пошлина не добавляет товарной ценности, излишне обременяет затратами лесопереработку.

Депутаты Законодательной Думы
Хабаровского края